海洋学院博士生培养过程管理办法（试行）
（2020年7月8日通过）
为规范博士研究生培养过程管理，切实提高博士研究生的培养质量，根据《上海交通大学关于攻读博士学位研究生培养工作的规定》（沪交研〔2019〕98号）、《上海交通大学研究生培养管理规定》（沪交研〔2019〕72号），以及《上海交通大学博士研究生培养过程管理实施细则》，结合我院博士研究生培养的具体情况，特制定本方案。博士生的过程管理，主要分为三个阶段进行。
1、 博士生资格考试
资格考试是在博士生课程学习结束之后，学位论文开始之前对博士生进行的一次综合考核，是博士生培养过程中的重要环节。考试考核内容、时间安排、
1. 资格考试考核内容
主要考查三个方面：个人培养计划规定的课程学习的主要内容；科研进展和专业技能；学术品德。主要通过笔试与面试进行考查。
资格考试的笔试与面试考查内容应有一定的广度、深度和难度，重点考核学生基础理论和专门知识掌握情况，对本学科发展动态的了解情况，以及独立分析与解决问题的能力。笔试应涵盖个人培养计划所修课程的主要内容。
2.资格考试时间
普博生的资格考试原则上应于入学后第二学年第一学期结束前完成，最迟应于第三学年第一学期内完成；直博生的资格考试原则上应于入学后第二学年第二学期结束前完成，最迟应于第三学年第二学期内完成。学院按照学校对博士资格考试时间的要求，分别在11月中旬和5月中旬前组织博士资格考试。
参加资格考试时，学生应已按培养计划进度完成计划课程的学习，直博生课程学习的GPA应不小于2.7。未完成课程学习者、因故休学者或有其它特殊原因者，可申请推迟参加资格考试，须至少提前五个工作日提交书面情况说明，导师签署具体意见，交学院研究生教务办备案。未经备案缺考者，资格考试结果将计为“不通过”。参加国际联培的博士生原则上应在访学前通过资格考试。
3.资格考试专家组构成
资格考试面试由学院年度资格考试小组负责，资格考试小组由各学科方向3～5名具有博导资格的教师组成，并确定考试小组负责人，主持考试工作，导师可以参加资格考试小组，考题在学院内征集，录用考题保密。
同学科方向的同届学生资格考试小组基本固定，以便进行公平考试。
4.资格考试方式及考核要求
资格考试采取笔试和面试结合的方式进行考核，成绩各占50%。
资格考试小组应对每位博士研究生的资格考试成绩按通过或不通过作出成绩评定。正常情况下，第一次学科资格考试成绩不及格者，普博生可在第二学年第二学期、直博生可在第三学年第二学期内申请重考。两次不通过者，确认不适合作为博士生进一步培养但符合硕士学位申请条件者，经学生申请、导师同意、学院审议通过、研究生院复议通过，可转为硕士生培养；转为硕士生后，必须在2年内完成硕士阶段学习及论文答辩，满足《上海交通大学关于攻读硕士学位研究生培养工作的规定》后，将颁发研究生毕业证书并授予硕士学位。否则按照博士研究生肄业处理。
学科资格考试结束后1周内，各学科方向应将博士生资格考试所有材料交学院教务办公室留存。
二、博士生学位论文开题
1.开题报告内容
①拟定的学位论文题目；
②课题的研究意义、国内外研究现状分析；
③课题研究目标、研究内容、拟解决的关键问题；
④拟采取的研究方法、技术路线、方案及其可行性研究；
⑤课题的创新性；
⑥计划进度和预期成果；
⑦与本课题有关的资料积累、已有的前期研究成果。
2.开题时间安排
博士论文开题工作应于资格考试通过后一年内完成。普博生的论文开题一般在入学后第二学年结束前完成；直博生的论文开题一般在入学后第三学年第一学期结束前完成。首次论文开题未通过者，可在下一学期申请重新开通，普博生可在第三学年结束前申请再次进行，直博生可在第四学年结束前申请再次进行。个别普博生或直博生确因其它原因未在上述期限前完成开题报告者，提出申请且经导师同意、院分管领导批准并在研究生院备案后，最长可申请延期1年进行开题报告。
因故休学者或有其它特殊原因者，可申请推迟博士论文开题。有博士论文开题计划的博士生，需提前1个月填写申请表交至学院研究生教务备案。参加国际联培的博士生若出访前未进行开题报告，可在合作高校举行论文开题工作，我校至少有两位具有博士生指导资格的专家须通过视频参加开题报告，不包括导师，开题报告结果应及时向学院、研究生院报备。
3.开题报告专家组成员要求
论文开题报告会应由导师和博士生组织，在本学科或相关学科方向范围内公开进行，召集5名或7名相关学科具有博导资格的教师组成开题报告专家委员会，校外博导专家不少于2人，校外专家需附上说明，阐述其在其领域的学术地位，由院主管领导批准。如导师作为委员，其不能担任主席，委员需至少7名。原则上开题报告专家委员会成员与答辩专家委员会成员一致，若有更改，需附上更改说明。
4.开题报告考核要求
参加论文开题的博士生应撰写论文开题报告，同时需将开题报告提前至少1个月寄至开题报告专家组成员。论文开题报告会先由博士生就论文选题背景与拟开展研究情况介绍至少45分钟，再由专家组及参会师生针对陈述内容及其他相关问题提问至少45分钟。
普博生在第四学年、直博生在第五学年内两次论文开题均不通过者，不能继续攻读博士学位。确认不符合博士生培养条件但符合硕士学位申请条件者，经学生申请、导师同意、学院审议通过并经研究生院复议通过，可转为硕士生培养；转为硕士生后，必须在1年内完成硕士阶段学习及论文答辩，符合《上海交通大学关于攻读硕士学位研究生培养工作的规定》的，将授予硕士学位。否则按照博士研究生肄业处理。 
5.开题报告材料归档
学科组应指定专人对开题报告会作记录。专家组成员、记录人和报告人应在记录上签名。开题工作结束后一周内，博士生需至研究生教育信息系统录入开题报告信息，并将纸质《学位论文开题报告登记表》、《开题报告会记录表》交学院教务办，作为博士论文年度报告和博士论文预答辩的必备材料。同时需将扫描件按要求提交相关系统。
三、博士生年度考核
1.年度考核内容
博士生的年度考核必须以书面形式将年度进展报告递交给所属学科方向年度报告考核小组和导师，在年度报告中须详细阐述论文研究工作的进展情况及所取得的阶段性成果。
2.年度考核时间
博士生在完成学位论文开题报告后按自然年进行年度考核。年度考核工作由各学科方向或课题组统一组织，每年12月前举行，论文开题通过满六个月以上者应参加。因故休学者（不含海外访学）或有其它特殊原因者，可申请免于参加年度考核。正在海外访学的博士生，也须提交年度考核报告。
3.年度考核专家组组成及考核要求
年度报告考核小组由各学科方向或课题组召集至少3名相同或相关学科教师组成。考核小组及博士生导师应对年度报告做出综合评估，督促研究生顺利开展课题研究和学位论文撰写，并就考核做出“优秀”、“良好”、“合格”或“不合格”的结论。年度考核不合格者，应由年度报告考核小组根据学生具体情况，做出“建议转为硕士培养”或“建议退学”的意见。
四、博士生分流淘汰流程
1. 通过资格考试的普博生、直博生，进入论文选题工作，并准备参加论文开题。
2. 对在资格考试、开题报告、年度考核中建议转为硕士生培养的学生，在结果公布起5个工作日内，可向学院提出转为硕士生培养的申请，经导师同意、院系审核通过，报研究生院批准后，可转为同学科硕士研究生培养。转为硕士生培养后，应于2年内完成硕士学业，但从博士入学算起，最长不超过5年；学生在博士学习期间所取得的我校课程成绩与学分，经学院审定后，可用以满足硕士项目的课程学习要求。学生未及时提出转硕申请，或学生提出申请后学院审核未通过，或研究生院审批未通过者，建议退学。
3. 对于建议退学的学生，应于建议送达5个工作日内提出退学申请；年度考核中建议退学学生满足结业条件的，可申请结业并颁发结业证书。未及时提出退学申请的，按“应予退学”处理。
4. 我校国际博士生的培养工作采用与国内生趋同的管理模式。转为硕士生培养的国际博士研究生应在转硕1.5年后、2年内完成硕士学业。
五、博士生学位论文答辩与学位申请
博士生学位论文预答辩、答辩与学位申请按照《上海交通大学关于申请授予博士学位的规定》执行。

本细则自2019级博士生起执行，2019级以前博士生可参照执行。
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